

## D 抖来看名师

本期名师:李东

辽宁大学文学院教授,文学博士。教育部中国大学精品视频公开课主讲人,2010年上海世博会辽宁馆主题演绎总策划,“辽海讲坛”主讲人。

## 东北人就是幽默地名取得这么顽皮

网友评价哪里的人最幽默,排名前三位的肯定有东北人。而东北的地名也很有趣。

东北用动物命名的地名不少,什么老母猪山、老母猪洞、老母猪河、小猪崽子沟、牛家镇、狍子圈等等,甚至还有耗子沟、“王八盖子”这样的地名,让人听后忍俊不禁,不得不感慨这当地人取地名也太随意了吧。

其实,用人们生产、生活中熟知的动物来取地名,只是一小部分。东北的地名还有用树木来取名的,你像什么柳树屯、柳树村、松树村、松树镇、西桦树嘴子等等;也有用生活用品取地名的,像大酱缸口子、大酱缸村、大酱缸河、大酱缸沟、歪戴帽子、破车沟等等;更有用人和物的特点来取地名的,老佛爷坐子、秃顶子、秃顶山、一撮毛、一撮毛山等。

除此之外,东北地名的一大特点就是惯用顶子、屯子、沟等字眼儿。比如,四方顶、四方顶子、大四方顶子、大顶子、妈妈顶子、七个顶子、七个顶子村、七个顶子沟、屯子、牛屯子、四方屯子、腰屯子、大屯子、三屯子、四屯子、平屯子、青鱼屯子、形人屯子、草屯子、井屯子、半拉屯子、老边沟、大西沟、青山沟、出不来沟等等,还有最具东北味儿的“嘎哈沟”“嘎哈岭”。

在中国古代,“东北”并不是一个行政区概念,而是一个地理文化大区概念。有专家研究,中国自有文字时起,东北作为一个地区就已载入典籍。“东北”一词,最早见于《周礼·职方氏》。“东北曰幽州,其镇山曰医巫闾。”《山海经》中也曾提到过“东北”:“东北海之外,大荒之中”“有山,名曰不咸,有肃慎氏之国”。

不咸就是今天的长白山,而“肃慎”就是自尧、舜时代就居住在长白山黑水之间的北方民族。元朝官修的地理总志《大元一统志》记载:“开元路,南镇长白之山,北浸鲸川之海,三京故国,五国旧城,亦东北一都会也。”在《清实录康熙朝实录》有这样的记载,康熙明确地说,“东北”自古以来就是“中国地方”。

东北的地理环境是孕育东北人文性格的肥沃土壤。这里水绕山环、沃野千里,天辽地阔,人杰地灵。独特的地缘环境塑造了这里的人们,东北人的幽默总是习性不改,顽皮如初,活络至今,笑对未来。

栏目主持人:李振村

## 百业信息

业务咨询:刘立 13066670625

郑重提示:本版信息不作为双方交易法律依据,请仔细核对相关信息,一切交易行为自行承担法律责任。

## 便民服务

◆大兵搬家 全市连锁 024-88883333

## 店铺转让

◆铁西滑翔麻将社招租 13898834308

## 招聘

◆沈河区70平饭店出兑 13166660021

◆13390570013招司机3500元/工3000

## 托老养护

◆11路自助火锅店招 15840493705

## 声明

◆本人张振伟不慎将恒大御湖郡15

号楼1-2201号房全款收据丢失声明作废。

◆中铁电气化局集团有限公司大连分

公司的法人专用章(李宏刚,编号:

210203000014351)不慎丢失,现登报

声明作废。

◆沈阳市高技能人才培训学校、银行

开户许可证(核准号:J2210062381401)

丢失,声明作废。

◆租售于洪解放农学院 13332476699

## D 大语文学馆

成全孩子的“英雄梦想”  
穿越式读《三国演义》

金庸先生曾说:“《三国演义》的社会影响,远远超过了它的文学价值。”这种影响也许就在于它将历史还原为“人的故事”,将人的意志、人的选择、人的创造、人的价值、人的命运与宏大的时代交织在一起,让我们看到历史的鲜活血肉与生命的蓬勃力量。

但是在我的课外阅读调查中,几届学生中读过原著的并不多。大部分同学对《三国演义》的印象是来源于电视剧和电影,甚至还有游戏。

所以,面对与四大名著相关的试题或者课堂讨论时,往往缺乏足够全面与精准的破题能力。我们当然是提倡读原著的。因为原著里包含了真正属于作者的价值观、历史观与文学观,而这“三观”才是其作品成为经典的根本。但是,囿于年龄阅历,很多孩子对包含了

120回目、64万字的《三国演义》原著望而生畏。他们觉得《三国演义》篇幅宏大,文白兼用;人物众多,关系复杂,读起来多有隔膜。

所以,有时候,不妨尝试“穿越式”阅读,利用丰富的资源,通过“降维”的方式,让孩子们可以依据自己的阅读能力找到一个适合的阅读通道,用自己的方式走进三国世界,找到自己的“青春英雄”。

## 穿越方式之一 是给孩子们寻找解读版本

现在的图书市场上,几乎每个名著都有针对不同年龄段的各种版本,以《三国演义》为例,《凯叔讲三国》《少年读三国》《易中天品三国》等,琳

## 穿越方式之二 是给孩子们提供替代模式

读不进去就听,听不进去就看。借助音频、视频的丰富形态激发孩子们走进三国世界的勇气和兴趣,再佐之以交流讨论,不断

## 穿越方式之三 是给孩子们提供发挥空间

不同年龄阅历、不同脾气秉性和不同阅读基础的孩子往往有不同的阅读兴趣点。很多时候,阅读始于引导。要允许甚至鼓励孩子们以自己感兴趣的方式进入经典的世界。

家里小朋友读三国时的一个爱好是按武力值给人物排名。榜单随着阅读的深入不断变化。读到“破关兵三英战吕布”的时候,认为吕布“天下无敌”;读到关羽“过五关斩六将”的时候,又认为关羽独步天下;读到赵云“大战长坂坡”,又认为赵云才是义薄云天的英雄……而榜单变化还有一个依据,就是智谋与忠诚。所以吕布最终因为“有勇无谋”和“摇摆不定”被小朋友排在了后面,理由是,作战不能单凭武力,做人不能没有忠诚。

如此结论,让我刮目相看的同时,也深深觉悟到,价值观的养成,不是靠灌输,而是靠点拨和引导。很多时候,排山倒海的洪荒之力,往往不及源头的一点活水。

回想自己最早接触《三国演义》,是听袁阔成老师的评书。也是八九岁的时候,全家人极认真地守在桌边,只待惊堂木“啪”的一响,仿佛才有了开饭的理由,简单的餐食也便有了丰富的滋味。待到年长些,再读原著,耳畔总是伴奏一样,时不时浮现“马挂銮铃”“玉环金蹬”的连环错响。而对幼时的偶像,更是念念不忘——头顶亮银盔,身披亮银甲,外罩素罗袍,胯下白龙马,掌中擎五钩亮银枪,背后背三尺青釭剑,白似雪,亮如银,马前威风高三丈,马后威风百步余……

每个孩子都有属于自己的“英雄梦想”,也会有属于自己的“英雄崇拜”。读三国,读经典,丰富的阅读,应该有丰富的路径。要相信,无论孩子从哪条路走进经典,走进阅读,都会走出一片广阔的天地。这是经典的力量,也是阅读的力量,更是成长的力量。而我们需要做的,就是万般鼓励和一点引领。

## 闻道 为了真理甘愿去死

## 和我一起读论语 4



道,子曰:  
夕死可矣。  
朝闻

译文  
孔子说:“早晨  
得知真理,要我  
当晚死去,都可  
以。”

栏目主持人  
王小石

“闻道”这两个字在先秦典籍中常见,最有名的是《老子》中说“上士闻道,勤而行之;中士闻道,若存若亡;下士闻道,大笑之。”这是老子描述的三种人对于道的三种态度。

从孔子对“道”的态度上可以看出他的果决,显然他就是《老子》描述的三种人中的上士:早上知道真理,那么,晚上都甘心去死了。

孔子在这句后跟着又说,士人有志于真理,但又以吃粗粮穿破衣为耻辱,这种人,不值得和他商议。是啊,孔子为了终极真理都能甘心去死,有些人连吃粗粮穿破衣都忍不住了,算是竖子不足与谋。

如果孔子还在,他可能会欣赏最近网络走红的北京大学教师韦东奕。韦东奕在接受街访时手提一瓶矿泉水、两个馒头。

韦东奕的收入水准超过80%的中国人,足以衣食无忧,但他更愿意

把时间放在研究数学而非衣食住行上,正如上期所说,张文宏、韦东奕这样的人,就是找到自己的“天命”,沿着自己的道路,努力去追寻自己心目中的终极真理。毛姆的名著《月亮与六便士》风行一时,流传最广的书评是“满地都是六便士,他却抬头看到了月亮。”

如果孔子描述的还是一种信仰状态,愿意为真理和信仰献身的意愿,两千多年后,《三体》的作者刘慈欣用短篇小说《朝闻道》描述了血淋淋的求道过程,把孔子当年的一句喟叹具象化。

刘慈欣的小说中,外星人愿意告诉地球上的科学家们他们所获知的宇宙真理,以及对人类未解之谜和现象的科学解释,但是为了避免泄露信息,科学家们需要为此付出生命。数学家希望得知费尔玛和哥德巴赫两个猜想的最后证明,得知

答案后,他们化成火球;古生物学家想要知道地球上恐龙灭绝的真正原因;物理学家想要知道宇宙大统一模型,也就是统一四大作用力的理论,于是他们得知了物理学上最终极的问题之后化作火球。

就这样,即使有亲人、朋友和诸多外界因素的干扰,一批又一批的科学家走上去完成了生命和真理的交换。他们这些顶级科学家,面对领域内的终极真理只欠临门一脚时,他们愿意付出生命的代价去知晓真理。

那么,孔子的真实意思呢,是在和弟子讨论时,表达内心世界的认知,与外部客观世界认知相结合的一种渴望,显然,对于我们绝大部分普通人来说,回到现实生活,找到自己的道路,并为之奋斗,可矣。

参考译本:

杨逢彬《论语新注新译》,2018年,北京大学出版社

◆沈阳国字菜篮子农业发展有限公司公章号码210113000028370丢失声明作废。

◆因本人薛晓敏不慎将沈阳经济技术开发区中央大街27甲18号新湖青蓝国际2#255号车库备案合同(E172063636)和购房收据(4031125)丢失,特此声明。

◆李殿泉遗失网络预约出租车驾驶员证,证号:220724197906111076声明作废。

◆本人张振伟不慎将恒大御湖郡15号楼1-2201号房全款收据丢失声明作废。

◆中铁电气化局集团有限公司大连分公司的法人专用章(李宏刚,编号:210203000014351)不慎丢失,现登报声明作废。

◆沈阳市高技能人才培训学校、银行开户许可证(核准号:J2210062381401)丢失,声明作废。

◆租售于洪解放农学院 13332476699

声 明  
针对近期一些网络媒体传播的“广汇路虎卫士购车、广汇路广汇集团300W车、广汇沈阳东陵4S路虎车120W车”等视频和文字信息,其行为已严重侵害我司合法权益和良好商誉。为此,我司作出声明如下:一、该事件已由司法机关介入,我司将全力配合相关部门对本事件的调查处理。

二、关于部分网络媒体的相关报道,我司已与相关媒体提出交涉。同时,我司将保留依法维护我方合法权益,并保留对相关侵权行为追究法律责任的权利。

三、未经我司合法书面授权,任何人均无权代表我司处理上述事件的相关事宜,未经授权人员对外实施的一切行为均属无效行为,后果自负。

沈阳尊荣路捷汽车销售服务有限公司

2021年7月30日

企业吸收合并公告

经营公司机场建设管理有限公司(注册资本为1000万元,统一社会信用代码:91210811561399031C)、营口临空经济区物业管理有限公司(注册资本为50万元,统一社会信用代码:9121081105176020Y)于2021年7月29日召开股东会决定:营

口机场建设管理有限公司拟吸收合并营口临空经济区物业管理有限公司,吸收合并后营口机场建设管理有限公司继续存续,注册资本为1050万元,营口临空经济区物业管理有限公司注销。

根据《公司法》和相关法律法规的规定,合并的债权债务均由营口机场建设管理有限公司承继,请相关债权人自收到通知书之日起三十日内,未收到通知书的自本次公告之日起四十五日内,可凭有效债权凭证向我司要求公司清偿债务或提供相应担保。债权人未在规定期限内行使上述权利的,吸收合并将按照法定程序实施。特此公告。

联系方式:0417-2903005

营口机场建设管理有限公司

营口临空经济区物业管理有限公司 2021年8月1日

## 用海项目变更公示

海域使用权人营口港务股份有限公司拟申请将辽(2021)营口鲅鱼圈不动产权第0012896号、0012895号、0012897号、0012767号、0012770号、0012768号、0012769号、0012771号、0012887号、0012888号、0012889号港池用海海域使用权转让给辽港控股(营口)有限公司,变更后用海面积、项目性质、用海类型均不变。

根据《中华人民共和国海域使用管理法》等有关规定,现予以公示。本公示发布后,如对上述11宗海域变更存有异议,请于公示日期7日内向我局反映。联系电话:0417-6249701;电子邮箱:byqzrjyj@163.com,公示到期无异议后,将依法报营口市鲅鱼圈区政府批准。

营口市自然资源局鲅鱼圈分局